

Tonnánként 20,68 forint

Önköltségcsökkentés Ferenc-bányán

A FERENC-BÁNYA vezetői büszkén vitték fel havi jelentésüket a szénbányászati trösztökhöz, hiszen olyan eredményt értek el áprilisban amilyent a megelőző időszakban nem tudtak kimutatni. A szén tonnánkénti önköltségét 20.68 forintra csökkentették. Ezzel 1 tonna szén előállításának költsége 100 forint alá, vagyis 95.06 forintra esett.

Meglepő ez az eredmény, annál inkább, mivel a Ferenc-bánya az elsődleges frontfejlesztés mellett érte el ezeket az eredményeket, ahol tudvalevőleg több anyagot kell felhasználni, s éppen itt érték el gazdasági sikereiket.

Hisszük azt, hogy az áprilisi eredmények a további hónapokban is megismétlődnek, hiszen azok az emberek, akikkel ezeket elérték továbbra is a bányában dolgoznak. Az eredmények kialakításában legnagyobb szerepük a KISZ-istáknak volt, mint ezt Buzási János főmérnöktől hallottuk.

Megjavultak a frontjaink. Egyszer azzal állottak elő a KISZ-esek, hogy ők versenyeznek, ha mással nem, hát saját maguk között. A párt, a szakszervezet vezetői, valamint az üzem vezetője úgy döntöttek: segítik ezt a kezdeményezést. Mesteremlétték a lehetőségét, hogy azokat a változtatásokat, amelyeket a fiatalok a fejtelési munkák növeléséért, valamint az anyagtakarékosságért tettek, valóra is válthassák. Az aknászok, lövmesterek pedig elvitték a hírt az első sikerekről. Amikor az idősebb bányászok meghallották, hogy a náluknál jóval fiatalabb vájárók ilyen eredményt értek el, megmondták, hogy ők sem hagyják magukat. Nem is hagyták. Olyan munkaverseny kezdődött, amilyenre 1956 októberében először volt példa. Az eredmények pedig felülmúlják a felsőpadi munkahelyen elért teljesítményeket.

IGY SZÜLETETT, legalább is így mesélik, a kiváló eredmény. Emlékeztünk még a versenyfelhívásra, amelyet lapunk e fiatalok tollából készült. A versenyfelhívásban szerepelt egy olyan pont is, hogy a munkafegyelmek megjavítása érdekében kiközösítik kollektívájukból az igazolatlan hiányzókat. Ez sem írott malaszt lett, hanem valóság, mert néhányan azóta már elkerültek a KISZ-frontról, akik fizetés után hamar megfellebbezték magukról. Az első hiányzás után még

csak figyelmeztették az ifjú munkást, de a másodikkal már nem volt mentség. Borbély Béla KISZ-frontról is majdnem azok közé került, akiket kiközösítettek. Egyszer hiányzott igazolatlanul, a fiatalok vele szemben is komolyan akartak fellépni. Az üzemvezetőségnek igen nehéz komoly meggyőző munkát kellett végeznie, hogy az első hiányzástól tekintsenek el, s csak figyelmeztették Borbély Bélát, ha még egyszer hiányzik, mehet a KISZ-frontról.

NEM CSODA, ha ma a fiatalok kollektívájára a legjobban számíthat az üzemvezetőség. Ők is részesei az anyagmegtakarításoknak, ami részletezve a következő: össz anyagmegtakarítás tonnánként 4.97 fillér, egyéb bányaköltségek területén elért megtakarítás 6.23 forint, bérben 10.68 forint. Ebből adódik az, hogy a Ferenc-bánya áprilisban 646.634 forintot takarított meg. Ha ehhez még hozzávesszük az anyagmentést, azt a 28.000 forintot, ami TH vasak kiszállításából ered, akkor ez az összeg tovább nő. A szén tervezett önköltsége 117.60 forint. Az elért 95.06 forint tehát nagyon szép eredmény, amiért nemcsak a KISZ-eseket, hanem azokat a bányászokat is dicséret illeti, akik követve a fiatalok példáját, ma már majdnem minden területen kezükbe ragadják az elsőseket. Annak ellenére, hogy bérben is mutatkozik megtakarítás, a frontosok a márciusi 95 forintos keresettel szemben átlagban 110 forintos keresetet értek el. Ez az elszámolás teljesítményéből adódik. Hogy hogyan dolgoztak, illetve mennyit kerestek, azt minden nap megtalálhatják a felolvasóban. Ugyanis a bánya vezetősége elrendelte ezek nyilvánosságra hozását.

A FERENC-BÁNYA kollektívája áprilisban sokkal inkább megértette a párt, a kormány szavát, mint eddig bármikor, s megjavult munkaviszonyaiknak megfelelően, tudásuk legjavát adták. Ezt kérte tőlük a párt, ezt kéri most is, s mi bízunk abban, hogy ez a kérés a szívekhez talál, s úgy, mint a takarékosság területén a jövőben a kalóriaterv teljesítésére is vigyáznak, s méltán számíthatnak a széntröszt bányái közül az első helyre.

S-né.

Idő-harcosok

„Eszmét cserélni nem lehet”



Nincsenek nagy politikai szereplései, sohasem emelkedett mások fölé, nem volt hadvezér, csak egyszerű katonája a munkásosztály harcainak. Az élet küzdelmei edzették Nyári Sándort. Az ő sorsában, mint cseppben a tenger, úgy tükröződik a munkásosztály jobb jövőjéért vívott harca Sorsa, mint megannyi társáé, a nélkülözés, a küzdelem és örökös találkozás a másik világ sűjtő öklével.

Kopaszfejű, meztelbas gyerek alig 10 esztendő és már a vékony és keserű kenyérről robotba fogják. Senki nem kérte számon, ha hiányzott az iskolából, hogy hol van. Jól tudták akkor, hogy dolgozni kell a gyerekeknek is. Mindegy volt, hogy munkába, vagy iskolába ment, szürke vászontarisznyája üresen lógott oldalán, nem jutott bele még száraz kenyér sem. Az urak jóságából akadt néha testére egy-egy darab elnyűtt, elviselt ruha. Igen, ennyi tellett a régi világ, a régi urak jóságából. Nem sorozták, csak úgy megukkal hajtották a katonákat a háborúba. De Sándor, ez a nyugtalanvérű, és igazságkereső ember nem terte szó nélkül, hogy ellopják a katonák elemősi-aját. Agyonlövésselel fenyegették meg panaszkodásáért. Nem volt elég a háború ezernyi szenvedése, még üldözték is szókimondásáért.

Ezzel küzdötte ki másfél éves, keserves frontszolgálat után a szabadságot. Amikor hazajött, a háborús nyomorúság vámszedőivel itthon összeveszett. Rövidre sikerült a szabadság, újra bevonultatták, végigcsavarogta a nyugati frontot, és a forradalom hírére Franciaországból jött haza. Munkát kért a bányánál, de nem kapott. A szervező proletár hadseregbe állt be. Ott harcolt Szolnoknál mind az ellen, ami neki addig osztályrészt jutott, ezer és ezer társával együtt. Utána még keserűbb, még sanyarúbb rabélet kezdődött. A fehér terror vandál tozódása nem kerülte el Nyári Sándort sem. Bilincsbe-vert kézzel, forró kályha mellé állítva vallatták. Étel helyett verés és börtön nyirkos padlója jutott. Pár nap múlva erős csendőrizet mellett, kezén, lábán bilincscsel viszik a Margit-körúli fogházba. Az ember mi voltukból kivétel nélkül terrorlegények egész napon át verik. Majd Veszprémben szállítják, ahol egy hónapig kemény vasban vergődik a börtön fenekén. Csak később enyhül valamit a rabélet, amikor Borzas István segítségével a veszprémi börtön cipész-műhelyébe kerül.

Három keserves esztendőt húz ki, amikor 23 nyarán kiszabadul. És ekkor is bátran vágja az ügyész szemébe a nyers, de őszinte választ, amikor megkérdi tőle: Politizál-e még ezután is? — Szívet cserélni lehet, de eszmét nem... — feleli bátran. Rendőri felügyelet, fekete lista, ez kíséri Nyári Sándort minden lépésénél. Munkát nem kap sehoh. A nyomorúság és nélkülözés vasfogal marnak a húsába. Egy év után kap munkát, de az embertelen bánásmód ellen fellázad és sorsa ott folytatódik, ahol abbamaradt. Ninestelenség, nélkülözés, nyomorúság.

Nyári Sándor egére is 1945-ben ragyogott fel az emberiség napja. Azóta is csendben, békecsöngésben éli hajlott korának napjait. Itt él közzöttünk emlékeztetőül, hogy a magunk választotta és formálta derűs életet védelmezzük és ápoljuk örökké azt az eszmét, melynek harcosa volt Nyári Sándor, melyhez hűségesebb ma is, mint szívéhez.

Megkezdte munkáját a Népi Ellenőrzési Bizottság

Nemrég alakult meg városunkban a Népi Ellenőrző Bizottság. De máris munkához láttak a kereskedelem, a vendéglátóipar, az üzemelelmérés stb. területén, mert még jobb akarják tenni a dolgozók érdekében az áruellátást. A Népi Ellenőrző Bizottság az elmúlt napokban a Bakonyvidéki Üzemi Vendéglátó Vállalat motái üzemegységének munkáját ellenőrizte és a tapasztalatokat közösen beszélték meg.

A raktár az áruk tárolására nem megfelelő, mivel az ott tárolt áruk száraz helyen való tárolása nincs biztosítva, a helyiség nyirkos, nedves, a tetőzet is rossz, beázik, a mennyezetről a vakolat hullik, ami beszennyezi az árut, így az itt tárolt áruk a romlás veszélyének vannak kitéve.

Egészségügyi szempontból is kifogás alá esik az üzemi konyha, mint hústároló, a konyhában a mennyezetről hullik a vakolat. Sürgős javításra vár. A húsfeldolgozó üzem környezete nem felel meg a céloknak, mivel autó és motorjavító műhely van mellette. Az üzemi konyhából nincs szennyvízvezeték, hanem a konyhából kifolyt víz tócsát képez, a legyek lepik és fertőzi a levegőt. Egy alkalommal a KÓJAL—11/1958. számú határozatában már kötelezték a vállalatot a konyha áthelyezésére és a közegészségügyre ártalmas hatások megszüntetésére, melyet március 31-re kellett volna végrehajtani, de még a mai napig sem tettek eleget.

A népi ellenőrök a munkájuk során a raktárban elfekvő árukat is megnézték. Általában a szükségletnek megfelelő árumennyiséget rendelnek meg. Azonban egyes cikkek-nél, mint a bolgár és arab cigarettáknál a tényleges felhasználásnál többet igényeltek és így még most is 34.600 cigarettát tárolnak a raktárban, mint elfekvő készlelet. A nem megfelelő raktárhelyiség és a hely-

telen tárolás következtében eddig 50 százalékos kár tapasztalható a penészesedéstől.

Az anyag kivételezési és felhasználási jegy ellenőrzése alkalmával figyelemre méltó, hogy a felütemelt kalkulációs nyersanyagok a normától eltérnek. Április 29-én pl. 114 étkezési főre kalkulációs norma zsírból 2.28 kg, ezzel szemben a kiadott mennyiség 2.20 kg. Vagy május 1-én ugyancsak zsírnál étkezési létszám 253 fő, anyagnorma összesen 7.59 kg. Ezzel szemben a kiadott mennyiség 6.50 kg. Ugyanakkor tulajdonánál 11 darab, lisztén pedig 2 kg volt az eltérés. Május 12-én az ebédhez kiadott nyersanyagoknál mintegy 60.24 forint értékkel kevesebb nyersanyag került az ebéd feldolgozásához. Ez csak csupán egy napi ellenőrzés és egy nap alatt ennyivel károsították meg az étkezőket. Így valószínű, hogy kevesebb és rosszabb minőségű ebédet fogyasztottak az ott étkezők.

Ezért van aztán panasz a dolgozók részéről, hogy egyik nap jobb, a másik nap gyengébb az étel minősége, ami a fentieknek tudható be. De itt sorolhatnánk hosszasan az ellenőrzés során tapasztalt hiányosságokat. A Népi Ellenőrző Bizottság tagjai a hibák kijavítására szükséges intézkedéseket is megteszik. Az üzemi konyha és raktárhelyiség átköltöztetése az újonnan épülő helyiségbe jelenleg nem történhetik meg, ezért a konyha menyezézetét, a szennyvíz-vezeték csatorna, a raktár és azok környékének rendbehozatalát javasolják. Az elfekvő cigaretták készletét azonnali hatállyal vissza kell szállítani a központba, mert az csak feleslegesen köti le a vállalat forgóalapját. Továbbá rendszeresen ellenőrizni a népi ellenőrök segítségével a kalkuláció szerinti normát, hogy az minden esetben pontosan meglegyen, s az előírt étel minőségileg és mennyiségileg megfelelően

Mind ezért a telep vezetőjét tették felelőssé.

A Népi Ellenőrző Bizottság e rövid idő alatt végzett munkája bizonyította arra, hogy betöltik feladatukat, amelyért létrehozták és a dolgozók érdekeit szolgálják.

A tervek szerint 120 nőnek tud munkát biztosítani a vegyes KTSZ

A várpalotai vegyes KTSZ dolgozóival megbeszélést tartott a népfelügyelet május 13-án délután 4 órakor. A megbeszélésre a KTSZ valamennyi dolgozója eljött, mert ritkaság számba megy az, hogy valaki a szövetkezetben kívül velük is törődjön. Jól esett, hogy meghallgatják őket, kikérjük véleményüket és megpróbálnak segíteni gondjaikon, bajaikon. Igyekeznek a bizalomra azzal felelni, hogy segítséget nyújtanak a városban lévő női munkások munkához való juttatásában.

A megbeszélés célja eredetileg az volt, hogy a Hazafias Népfelügyelet ismertesse a párt és kormány célkitűzéseit. A dolgozók elmondták: egyetértenek a párt és a kormány politikájával, mert csak ez vezethet népünk boldogulására.

Ők is hajlandók segítséget nyújtani, ha másként nem. A Hazafias Népfelügyelet keresték a párt politikájának végrehajtásához. Kérik, számonkérjék rájuk, s a nagyüzemeknél kívül velük is törődjenek.

Az általános beszélgetés során elmondták, hogy bővíteni akarják munkaterületüket. Létre akarnak hozni egy mosodát, ahol nemcsak közületi szervezetnek végeznének munkát, hanem a város dolgozóinak mécsái gondját is enyhítenék. Ezenkívül foglalkoznak azzal, hogy létrehozzanak egy alagyűjtést előállító üzemet. Sck hulladék anyag áll ren-

delkezésre ahhoz, hogy ezt megoldják. Terv szerint szappant, valamint pakura és hulladék keverékből sokkal nagyobb kalória értékű alagyűjtőt tudnak előállítani, mint a Tüker néven ismert alagyűjtős. Ez azért fontos, mert

a mosodával együtt ezen a területen mintegy 120 női munkaerőnek tudnak munkát és keresetet biztosítani.

Beszélek személyes jellegű kérésűkről is. Kérték a Hazafias Népfelügyeletet, tolmácsolja kérésüket a felsőbb szervek felé, hogy a nyugdíj összegének eldöntésénél ne az utolsó egy év átlagát vegyék figyelembe, mert ez nem nyújt kedvező képet, hanem az utolsó öt év átlagkeresete alapján döntsenek a nyugdíj összegére vonatkozólag. A tanácsoshoz olyan irányú kérdéssel fordultak, hogy

ne feledkezzenek meg róluk sem akkor, amikor a lakás kiosztására kerül sor.

Sok dolgozójuk nehéz körülmények között lakik. Szeretnek kulturált körülmények között élni és dolgozni. Ezért megfelelő körülményeket teremtetnek a cipőüzletnél, de sehogy sem tudják áthidalni azt a nehézséget, ami a kultúr élet területén mutatkozik. Van színjátszó gárdájuk, de nem tudják hasznosítani, mert sem kultúrthon, sem színpad nem áll rendelkezésükre. Arra pedig képtelenek, hogy teremdjék fizetésüket. Beszéltek a cipő KTSZ vonalán előforduló anyaghiányról, ami gátolja őket a termelésben. Jelenleg cipő bélést anyag akadályozza a vállalat munkáját.

A KTSZ dolgozóit szeretnék, ha a jövőben máskor is sor kerülne hasonló megbeszélésre.

—r—é.

Taggyűlést tartott a KISZ szervezet

A 332-es számú MTH iskola KISZ szervezete, amely a Hunyadi János nevet vette fel, nemrég taggyűlést tartott. Ezen a taggyűlésen a tanácsadói mozgalom jelentősége, a társadalmi munka szerepe a KISZ-ben belül szerepelt a fő kérdésként. A fiatalok megértették ezen a területen rájuk háruló feladatokat, majd meghallgatták Horák Mária elvtársnő élménybeszámolóját, amit a Német Demokratikus Köztársaság-beli útjáról tartott. Ezt a beszámolót valamennyien nagy érdeklődéssel hallgatták, annál is inkább, mert számoltak arra, hogy a jó munka jutalmául valamelyikük hasonló élményben vehet részt, melyről ugyan csak be kell számolni. A taggyűlés jó volt, elég sokáig tartott, mert többen tettek fel kérdést az előadókknak.

Dobszai József